



अमून वाणी

अवलम्ब काम करने से पहले सोचता है और मूख काम करने के बाद।

- महात्मा गाँधी

उल्ट चोर कोतवाल को डाँटें

एक तो गलती अपनी, उस पर रौब भी दिखाता। यह कैसे सहन किया जा सकता है लेकिन लगता है आज लोग इसे ही अपना अधिकार समझने लगे हैं।  
मेकोज के उस डाक्टर के अन्धे को ही देखें। एक तो वह मरीज को एक्सपयरी डेट की दवा देता है उस पर जब मरीज उसका विरोध करता है तो उल्टे उसी पर बरस पड़ता है। किन्ता दुसराहास ही नहीं मानकर उसे सुधारने की राह, दुबारी। एक तो एक अस्पताल में एक्सपयरी डेट की दवा दिया जाना ही अपने आप में एक बहुत बड़ा अपराध है उस पर अगर उसे कोई चिकित्सक दे तो वह जब दुगुना बड़ा अपराध बन जाता है। चूँकि यह एक जासूस मरीज का मामला था सो उसने देख लिया। अन्धे अगर पीड़ित के साथ कुछ अनर्थ हो जाता तो उसका जिम्मेदार कौन होता।  
जैसा कि बताया गया है, कान दर्द से खुरी तरह पीड़ित एक मरीज इलाज के लिए मेकोज पहुँचा था। चिकित्सक ने उसका इलाज कर उसे उबला उबला कराहा मगर जब मरीज ने उसके साथियों की नजर दवा की तरफ़ पर पड़ी तो वो एक्सपयरी डेट की दवा देता। इस पर जब चिकित्सक से मरीज ने इसका विरोध किया तो गलती मानने की बजाय वे उसके साथ दुर्व्यवहार करने पर उतर आए। ये कैसा न्याय है। एक तो मरीज को अपनी परीक्षा, उस पर डाक्टर से सुझन के दो शब्द पाने के बजाय, दुर्व्यवहार।  
शासन समय समय पर दवा दुकानों में छापामार कार्रवाई करती है तथा वहाँ एक्सपयरी डेट की दवा पाए जाने पर उन्हें बंदित किया जाता है। अन्ध अगर सचकी अस्पताल में ही एक्सपयरी डेट की दवा दी जाय तो क्या होगा। बस्तर के शासकीय अस्पतालों में ज्यदातर यहाँ के प्रामाण शिथिलता लोग ही इलाज कराते हैं। एक तो आजकल अधिकशः अस्पताल में दवाएँ रहती ही नहीं है। मरीजों को बाहर से खरीदने के लिए कहा जाता है। जो इकका दुकान दवाएँ मिलती हैं, अगर उनमें भी ऐसे गुणवत्ती हो तो मरीज का क्या करेगा।  
बस्तर मूडगलय में चिकित्सा व्यवस्था में परिवर्तन को लेकर इन दिनों जैसे ही लोग काफी अहमजस में हैं। मेडिकल कालेज शहर से दूर स्थानांतरित हो गया है। संभाष के सबसे बड़े चिकित्सालय महारानी अस्पताल में वीरानी की सी हालत है। अस्पताल का कामकाज पूरी तरह से सामान्य होने में अभी भी कुछ वक्त लगेगा। ऐसे समय में मरीजों के साथ अच्छा व्यवहार और उन्हे सही दिव्यन दिया जाना बहुत जरूरी है। जैसे भी मेकोज सह महारानी अस्पताल में समय समय पर मरीजों के साथ कैसा पशुवत व्यवहार किया जाता रहा है, यह किसी भी लड़ा अज्ञान नहीं है। अचर्य ही, अगर नुा निरि से व्यवस्थित हो रहे मेकोज और महारानी अस्पताल में उन दुःख स्थितियों की पुनरावृत्ति न हो।

राजकाज

सुप्रीम कोर्ट किससे नाराज  
राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली के हालात देखकर कोई भी अंतर्ज्ञान लगा सकता है कि केजरीवाल सरकार की दशा बिगड़ी हुई है। दरअसल जहाज, जहाज गंगा की दो देखा सुप्रीम कोर्ट ने भी नाराजी जताई और पूछ है कि आबिदर दिल्ली में कचरे के अंबार के लिए जिम्मेदार और जम्बोडर कौन है उपायज्वलता है फिर सीएम यह टिप्पणी उस समय शीर्ष अदालत ने की है जबकि केजरीवाल सरकार और उस राज्यपाल के अधिकारों को लेकर एक बड़ा फैसला अदालत दे चुकी है लेकिन जंग अब भी जारी है। बहरहाल अदालत ने नाराजी जताते हुए वह जो जलवा दिया कि जिम्मेदार को जो अपने काम को अंजाम दे न कि आबिदर दिल्ली में दिल्ली को नुकसान पहुँचाएँ आर देखें जिम्मेदारी को कौन निभाना है क्योंकि अधिकार तो सभी मांगते हैं लेकिन कर्तव्यों को पालना कोई नहीं करना चाहता है।

जियो पर सरकार की सफाई

सरकार द्वारा उन जियो इंटरनेट पर जो उल्टाछा का टैग देने की बात कही गई जो अभी तक जमीनी हकनाक में कहीं है ही नहीं। इसे लेकर निषेध ने सरकार को घेरना शुरू किया जिससे स्वयं में आँक केंद्र सरकार को सफाई देनी पड़ी। सरकार ने सफाई पेश करते हुए कहा कि उसे उल्टाछा का टैग नहीं बल्कि सिर्फ आयाज पर लेटर ऑफ देकर दे दिया गया है। इसके लिए सरकार के पासदेर न जो कहा उससे नहीं आधापास देना है कि कहीं न कहीं सरकार जियो के पास में खड़ी है इसलिए सरकार का जतरा है कि जियो का प्रस्ताव एक विरोधपूर्ण समिति द्वारा तब महासदन के मुख्याधिकार था इसलिए सफाई देनी पड़ी। बहरहाल इस मामले में लेटर निषेध ने सरकार को निषेध तो दे रखा है जिसे सफाई देते खाने का कर रहे हैं कि इसका अन्ध चिपचप तब बनाए रखने के लिए निषेध द्वारा संभव प्रयास किया जा सकता है। यही देखकर सरकार बचाव की मुद्रा में नजर आ रही है।

मून का न्यौता अर्थात् मोदी के पुनः प्रधानमंत्री बनने की भविष्यवाणी

आज देश में जिसे देखिए वही चुनावी चर्चा में कुछ इस तरह रतू है मानों उसे ही तय करना है कि देश का अगला प्रधानमंत्री कौन होगा। देश में ऐसा माहौल इसलिए देखा जा रहा है, क्योंकि आम चुनाव का समय करीब आता जा रहा है। अब जबकि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का कार्यकाल भी पूरा हो रहा है, तो ऐसे में कौन बनेगा अगला प्रधानमंत्री जैसे खेलों को भी प्राथमिकता मिल रही है और सभी इसे लेकर माथापट्टी करने लग गए हैं।

स राजनीतिक माहौल में निश्चिन्ने मुझे जे.इन के प्रधानमंत्री मोदी को फिर शर आभंगण्य को ही देना है। दरअसल राष्ट्रपति मून जे.इन दिसंबरी 2019 में भारत पहुंचें और उन्होंने प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से हैदराबाद हाउस में मुलाक़ात कर विभिन्न विषयों पर चर्चा की। इस बीच दोनों देशों के प्रमुखों ने अनेक समझौतों पर हस्ताक्षर भी किए लेकिन जब दिसंबर को राष्ट्रपति मून ने प्रधानमंत्री मोदी को 2020 में उनके देश आने का न्यौता दिया तो सुने जाने में इसके अलावा, अलग अलग फ़िरकेने शुरू कर दिए। एक तरफ़ जहाँ मोदी समर्थकों ने इसे उनके पुराने प्रधानमंत्री बनने की भविष्यवाणी बताया तो वहीं विरोधी पक्ष ने चुटकी लोते हुए कहना शुरू कर दिया कि मून जे.इन को कि बतौर प्रधानमंत्री मोदी उनके देश में कदम रखेंगे

संसार में न कोई किसी का मित्र होता है और न किसी का शत्रु। भरे हुए किये एक कर्म ही भरे मित्र हैं और शत्रु यदि आप किसी की और एक अंगुली उठते हो तो तीन अंगुली आपको और होती है। इतने 15 अंगरुको स्वतंत्रता जबर प्राण को है उसके बावजूद हम अभी भी पराधीन हैं। कोई किसी के तो कोई किसी के पकोते और अन्ध अन्ध के फ़कोडे मालिक के तो मालिक अपने बड़े सेठ के राष्ट्रपति मॉडलस के और सरकार राष्ट्रपति के प्रधान मंत्री बहमत के और पार्टी अध्यक्ष के और इसके ऊपर आफकी भावनाएं और अपने किये एक कर्मों का फल तो भोगना होगा। कोई धन से दुखी कोई पद से दुखी और कोई परिवार से दुखी। पर हे तो उसका सुख नहीं अधिकार का सुख और न मिलने का दुःख। ये सब क्या है इस पर विचार करना होगा। कोई को सब कुछ नहीं होला।

अरविन्द केजरीवाल....

ठंडा ठंडा खाएँ

अरविन्द केजरीवाल अपनी आदतों स्थापक प्रवृत्ति से दुखी हैं। वे चाहते हैं जैसे मोदी जी के पास अलादीन का चिपराग है वैसे उनके पास तो होना चाहिए। आकरल तो भी डेरा हो जाते विधान सभकी स्वास्थ्य अर्थ शास्त्र राजनीती शास्त्र इतिहास यानी हर मर्ज का ज्ञान मोदी के पास है। रोज नित नए विषयों पर भाषण सीख खान देते हैं कि वहाँ वह अंगुली हो या गतल हो क्या करे मोदी जी को बोलने का शौक है जिसे हमारे यहाँ बीमारि कहते हैं। जी हँ करने का बच्चे पैदा करने की प्रकार केजरीवाल को एक बीमारी है की स्थिति में यह तत्काल पेट हो या न हो हमारे बच्चे पैदा करने के लिए शादी करना अनिवार्य है पर शादी के बाद बच्चे पैदा हो या न हो हमारे बच्चे पैदा नहीं पता नहीं उनके यहाँ गरम गरम खाने जस्त मिला होना पर शादी के बाद तो उठ ही मिलता होगा। केजरीवाल को उठावली का रोग है और उन्हे ज्वलनीयरीय ड्रग जैसे बल्ले लगते हैं। भाई जी आप पराधीन हैं आप अधीनस्थों के रूप आप उपायगणना के उपायज्वल केंद्र के या राष्ट्रपति के और राष्ट्रपति प्रधान मंत्री के आप जनता के यानि सब दया के पास है। सब दुखे को धैर्य दिखाते हैं। और केजरीवाल कीआलत वद मंगनों पट ब्याह जैसे हैं।

अरे बाबा सुप्रीम कोर्ट का निरण आप और के बाद कुछ भीकर मिलते एलेल और तेल की धार देखते प्रभास में उतराखण्ड और आप और आकर काफ़ीना रखते और पहले एक दूसरे के भावों का आदर देना सीखा। अनेकतत्वाद का उपयोग करो। ही शब्द गुच्छ विचार करता है और भी शब्द में हल चिरणय को सभाना पनी रहती है। उन्ही जगह बात मित्रा जता है। केजरीवाल पहले पहले से वैसे ही प्रशासनिक अधिकारी उनके विरोधी हैं और आपने न्यायवलय के निरण के तत्काल बाद उनके स्थानांतरण करने का प्रयास किया या किया तो उन्हेने अनेक अंशेध को नहीं माना तब आपको कैसा लगा यदि आप उस निरण के बाद शास्त्र में कुछ दिन बैकडर किया प्रतिक्रिया देखते सखते और आप सौदाता से बंद सरकार को विधान से लेकर और उतराखण्ड को भी सम्मान देते तो शास्त्र वद मार्ग सुगम होता।

एक बार एक रेलवे का गुमटी मैं अपने घर गया। उसकी पत्नी ने पूछा आफका काम क्या है क्या करते हो प् तो गुमटी मैं बोला मैं पास बहुत पावर है मैं अच्छे अच्छे की चीज़ ख़री कर सकता हूँ। इस पर उसकी पत्नी बोली की मैं भी इस बार आफके साथ चल्पांगी। ख़ुशी पर आने के बाद पत्नी बोली आप अपना पावर को दिखाओ इस पर गुमटी मैं गय और क्रॉडिंग के गेट लगा दिए। दोनों तरफबलु भीड बह गयी। एक थानेर आया और देखा न कोई गाड़ी का समय है और न कोई गाड़ी का संकेत है। उसने गुमटी वाले से कहके गेट बन्द किया थो वक बोला है मेरे पावर की बात है। इस पर थानेर ने दो थम्पस लगाए और बोला खोलो गेट। इस पर उसने गेट खोला। यह सब उसकी पत्नी देख रही थी। उसने कुछ थानेर ने थम्पस खोले मोहकन पर गुमटी मैं बोला उसने अपने पावर का उपयोग किया और मैंने अपने पावर का। सबसे अपने अपने पावर का उपयोग किया।

सरकारी तंत्र में कानून की व्याख्या अपने अपने से ढंग से की जाती है और सरकार कोई बनिद्या की दुकान नहीं है या कोई होलन नहीं है की आपने आदर दिया और वहाँ पुरा हुआ या आफका पर अधिकारी पत्नी तुरंत आदर का पालन करती। किसी जगह वक भी नहीं होती। परफरकी काम मंत्र गिर से चलता है और जहाँ आफका स्वाभ होगा उसमें विलेन होगा। आप स्वयं चिंतन करे की आप किस गिर से काम निरादते हैं। इतिहास की पुनरावृत्ति होने है।

आप अद्यमानन के प्रकरण में जाओ एहवाँ भी निरण यह होना की नियमनमन्य अपने अपने पावर का ज्ञान रखें। इसके कारण आफका अफ्फुल समय बन्दो हो चुका और हो रहा है और आफका लक्ष्य पुरा न होने पर निराशा धरनाअधःसात्मता मिलेगी। स्वाभय को बदलना होगा। शुरु केंद्र केडोलेखीन खाना और पिचाना होगा। तुम्हारे जैसे चिंतन वाले और आकर चले होंगे।

अभी भी समय है जब विरोधी ताकतवर हो तो समय को नुक़तन सम्भकर अपना समय सुधुगुमरी जैसे निकलो अन्यथा आफका बड्कोलापण आफको ले डूबाने और प्राबंदर हिमिडड हो जायेगी। कोई नहीं मिलेगा अपने चुनाव में काम करने और न जनता चाहोगी ऐसे सिरिफ़ नेत।

स्वाभाव बदलकर होशियारी से काम करो  
जनतंत्र में कोई किसी का न कोई मालिक होता या नोकर  
समय के अनुसार एकर तेल की धार देखें  
बीता समय, बोला थपट, और तैर से निकला बाण  
अब बढ़ता पानी की कपासिय नहीं आता  
संयोग से पूर्ण बहुमत के बाद भी कुछ नहीं कर पाए  
मोदी जी ने कैसी हकनाक से अपना समय निकाला  
विकास के नाम पर खूब किया विकास सब और पा का  
अन्यथा नाम आपका इतिहास में रह जाएगा सब।  
- डॉक्टर अरविन्द जैन  
(टी सेवक के अपने विचार हैं।)

भारतीय जनता पार्टी ने तो अपने वोटों की फसल लहलहाने के लिए किसानों की फसलों के समर्थन मूल्य में कथित डेढ़ गुना वृद्धि कर दी किंतु अब यहाँ अहम सवाल यह है कि क्या देश का भूखाप्यासा किसान भागपाशाहित केन्द्र सरकार द्वारा उसके सामने फैकी गई चुनावी रोटी से सुख हो गया है और क्या वह नहीं इसके बदले में मागपा के समर्थन वोट के मूल्य में अभिवृद्धि करेगा या मागपा के प्रति अपनी नाराजी को बरकरार रखेगा और अभी तो इस प्रश्न का सवाल भविष्य के कोष्ठ में टूटिगोएव नहीं हो रहा है, किंतु पिछलत तो यही स्पष्ट हो रहा है कि देश का किसान अपनी अतीत की पीड़ा और अपनों को खोने का गम गुला नहीं पाया है और सरकार की इस चुनावी रोटी में स्वार्थ का नमक ज्यादा महसूस कर रहा है।

क्या किसान भी अपने वोट का समर्थन मूल्य बढ़ाएगा

मोदी सरकार के इस फैसले को यदि मद्रादेश राजस्व व एपीआइ विधानसभाओं की चुनावी से जोड़कर देखा जाए तो कदाई गलत नहीं होगा क्योंकि जिन दल फसलों के समर्थन मूल्य में वृद्धि की गई है वे ही फसले इन तीनों राज्यों में सर्वाधिक पैदा की जाती हैं। मद्रादेश राजस्व के साथ जुड़ी है तो मूंग मसारा व मद्रादेश से से। वृक्षि ज्वा की फसल अक्टूबर में ही पैकटी है और नवम्बर में मई में और जून में और नवम्बर में ही विधानसभा चुनाव है इसलिए मागपा को केन्द्र के इस फैसले का तत्काल राजनीतिक फसदा होने की उम्मीद मागपा द्वारा की जा रही है। वर्योकि पूरे देश में हर साल 47 लाख टन ज्वार पैदा होता है उसमें से लगभग 36 लाख टन ज्वार का उपादन राजस्वमान में होता है। इसलिए इस बार सरकार ने इसके समर्थन मूल्य में 780 रुपए की वृद्धि की है। इसी तरह एपीआइ को ज्वार का शब्दापारा कल जवा है वहाँ जहाँ के समर्थन मूल्य में दो सौ रुपए की ऐतिहासिक बढ़ोतरी की गई है। वृक्षि मूंग मद्रादेश की मुख्य फसल है इसलिए उसके समर्थन मूल्य में चढ़ सौ रुपए की बढ़ोतरी की गई है और बहीरीर का राजनीतिक लाल मसारा में भी भविष्य में किसानों को मिलने वाला है। वर्योकि चुनाव के पूर्व ज्वार के मूल्यों में 3000 रु. की वृद्धि की थी। भाजपा का मानना है कि उसने इस फैसले का लाभ उगाले जलने वाले लोकसभा चुनावों में भी मिलेगा। वर्योकि 2014 के लोकसभा चुनावों में भाजपा ने इन तीनों राज्यों की 65 में से 61 सीटें जीती थीं। इस तरह कुल मिलाकर 14 मुख्य वर्योकिफसलों के समर्थन मूल्य में 52 प्रतिशत तक की वृद्धि की गई।  
यद्यपि सरकार के इस फैसले को लेकर वृक्षि विशेषज्ञों के साथ खर्द किसान संगठन भी आशाकित है वद कठोर जैसे प्रतिभाती दलों ने भी किसानों के साथ भ्रजप्रकृषि निरूपित किया है कांग्रेस का कहना है कि वृक्षि मूल्य आयोग की ताकत रिपोर्ट के उपलक्ष्य गतवर्ष की रिपोर्ट के आधार पर वर्योकिफसलों के समर्थन मूल्य में 28 वष पुराने तरीके के वद वृद्धि की गई है वर्योकि वृक्षि विशेषज्ञों की आशंका है कि यदि वे फैसले लागू होते हैं तो किसानों की रिपारि में बदलाव जरूर आयाए बहरतै कि वे फैसले सिर्फकजगी फैसले ही बनकर

- ओमप्रकाश मेहता  
(टी सेवक के अपने विचार हैं।)